

ЮБИЛЕИ

ГЕОРГИЮ БОРИСОВИЧУ КЛЕЙНЕРУ — 60 ЛЕТ

Исполнилось 60 лет заместителю главного редактора, члену редколлегии «Российского журнала менеджмента», ведущему российскому ученому в области экономико-математического моделирования, теории и стратегии развития предприятий отечественной промышленности, корпоративного управления, институциональной теории доктору экономических наук, кандидату физико-математических наук, профессору, члену-корреспонденту РАН, академику РАЕН, заместителю директора ЦЭМИ РАН Георгию Борисовичу Клейнеру.

Окончив в 1969 г. механико-математический факультет Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, Г. Б. Клейнер не порывал связей с альма-матер и сейчас является профессором кафедры математических методов анализа экономики и членом диссертационного совета экономического факультета МГУ.

За время своей научной деятельности Г. Б. Клейнер опубликовал около 400 научных работ, в том числе 30 монографий по широкому кругу экономических, экономико-математических, управленческих и сугубо математических проблем.

Говоря о научном вкладе Г. Б. Клейнера, нельзя не отметить разносторонность его дарования. Как ученый, Георгий Борисович формировался в те времена, ко-

гда в советской науке не было четкого разграничения между экономикой и менеджментом. Многие прикладные задачи требовали комплексного подхода для решения, сочетания экономики и управления. Способствовала этому и работа в то время в прикладном институте. В результате к началу 1990-х гг., когда настоящее экономическое знание стало действительно востребовано, он был полностью готов и к позитивному анализу происходящих в российской экономике перемен, и к анализу функционирования вновь нарождающихся в России корпораций. И в ту и другую область он внес выдающийся вклад.

Г. Б. Клейнером была предложена периодизация послевоенного экономического развития России, основанная на смене типов основных самостоятельных экономических агентов. На этой базе выдвинута и обоснована концепция современного этапа эволюции экономики России как своеобразной «экономики физических лиц», где основными самостоятельными агентами являются не юридические лица, а индивидуумы, имеющие право принимать решения от имени юридических лиц или государственных организаций.

Им была выявлена взаимосвязь «экономики физических лиц» и «бартерной экономики» («экономики физических

товаров»), выполнены (совместно с В. Л. Макаровым) пионерные исследования процессов бартеризации экономики.

Ученым была выдвинута концепция взаимных ожиданий экономических агентов как институциональной основы единства экономики во времени и в рыночном пространстве; показана роль этой системы на микро- и макроэкономическом уровне экономической динамики; обоснована интерпретация кризиса 1998 г. как «кризиса взаимных ожиданий»; выявлены основные институциональные факторы стабилизации общественного движения.

Георгий Борисович разработал новую концепцию предприятия в переходной экономике как интегрирующего и стабилизирующего элемента социально-экономической структуры, находящегося в фокусе системы взаимных ожиданий заинтересованных в деятельности предприятия физических и юридических лиц («интеграционная теория фирмы»).

Им была создана системно-интеграционная теория предприятия, отражающая взаимодействие материальных и нематериальных факторов и их влияние на бизнес-процессы и результаты деятельности предприятия.

Под его руководством был проведен ряд масштабных дистанционных и очных обследований предприятий России, выявлены типовые модели механизмов принятия решений на предприятиях, гипертрофированная роль руководителей (генеральных директоров) предприятий в процессе принятия решений и смещение интересов руководителей в сторону личной заинтересованности.

Георгий Борисович разработал концепцию и программу глубокой реформы промышленных предприятий России, направленную на повышение внутренней целостности и сбалансированности предприятий, сближение интересов участников с интересами предприятия в целом,

восстановление инвестиционно-инновационных контуров предприятий, гармоницию их отношений с внешней средой («эффективный собственник» плюс «эффективный менеджмент» плюс «эффективный работник» плюс «эффективный инноватор»).

Георгий Борисович создал концепцию системы многоуровневого стратегического планирования на базе разработки предприятиями своей комплексной социально-экономической стратегии. Им была выдвинута концепция стратегии предприятия как средства реализации и развития его социально-экономического потенциала в рыночной экономике; предложена методология и внутрифирменные организационно-экономические механизмы анализа потенциала предприятия и разработки комплексной социально-экономической стратегии предприятия; структурированы варианты стратегических решений на микроуровне; разработаны методы анализа внутренней сбалансированности стратегического плана.

Им была исследована эволюция и развития концепция формирования и трансформации институциональных систем — групп взаимосвязанных институтов, функционирующих в рамках экономических объектов различного уровня: от предприятий до страны в целом. Разработки автора вошли в книгу «Эволюция институциональных систем», опубликованную в издательстве «Наука» в 2004 г. и ставшую бестселлером.

Не все знают, что первые научные работы Г. Б. Клейнера относятся к алгебре (теории колец), области чистой математики, которая способствовала выработке чрезвычайно четкого и логичного стиля, характерного для всей деятельности Георгия Борисовича, начиная от его полностью вербальных работ по экономике и управлению и кончая неформальными обсуждениями, которыми мы так дорожим в редколлегии «Российского журнала».

ла менеджмента». Хотя со второй половины 1970-х гг. сфера его интересов безоговорочно сдвинулась в сторону экономики, но время от времени публикации Г. Б. Клейнера по-прежнему появляются в ведущих математических журналах.

Г. Б. Клейнер ведет активную педагогическую и общественную работу. Он — профессор МГУ им. М. В. Ломоносова, заведующий кафедрой Государственного университета гуманитарных наук, директор Института новых экономических знаний и заведующий кафедрой институциональной экономики Российского нового университета. Под его руководством подготовлено свыше 20 докторов и кандидатов наук.

Георгий Борисович, безусловно, теоретик высочайшего класса, но одновременно он чрезвычайно социально активен, откликаясь на многие важнейшие события. С рядом такого рода его публикаций

можно познакомиться на персональном сайте юбиляра <http://www.kleiner.ru>.

Г. Б. Клейнер — заместитель главного редактора журнала «Экономическая наука современной России», член редколлегии ряда других научных журналов, член экспертного совета по экономике ВАК, председатель диссертационного совета при ЦЭМИ РАН, заместитель председателя объединенного научно-экспертного совета РАН и Правительства Москвы, президент Международной академии организационных наук. За свои научные достижения награжден премией РАН им. академика В. С. Немчинова.

Редакционная коллегия и Международный научно-консультативный совет «Российского журнала менеджмента» сердечно поздравляют Георгия Борисовича Клейнера с юбилейной датой, желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия и новых научных достижений.